

## ПОСВЯЩЕНИЕ

*А. В. Жуков*

### **Из победного 45-го на передовую фразеологической науки (К столетию со дня рождения В. П. Жукова)**

В феврале 2021 г. исполнилось сто лет со дня рождения Власа Платоновича Жукова, доктора филологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР, одного из ведущих фразеологов-русистов. Номер № 3 научного журнала «Art Logos» посвящается этой знаковой дате русской филологии.



В. П. Жуков родился 23 февраля 1921 г. в д. Трехалёво Великолукской (ныне Псковской) области в крестьянской семье. До войны окончил Невельское педагогическое училище. Участник Великой Отечественной войны. Награждён двумя орденами «Красной Звезды», орденом «Великой Отечественной войны» I степени, орденом «Знак Почёта», медалью «За боевые заслуги» и др.

В 1949 г. с отличием окончил филологический факультет Алма-Атинского педагогического института им. Абая. В 1949–1953 гг. учился в очной аспирантуре Института языкознания АН СССР (научный руководитель А. М. Бабкин). В 1953–1961 гг. работал в Гурьевском педагогическом

институте в должности заведующего кафедрой русского языка и литературы. В 1961–1991 гг. – заведующий кафедрой русского языка, профессор, проректор по научной работе Новгородского государственного педагогического института.

В. П. Жуков – автор более 150 трудов по русскому языку, в том числе ряда учебников и учебных пособий, а также словарей.

Наиболее известные труды: «Словарь русских пословиц и поговорок» (М., 1966, последнее прижизненное, испр. и доп., 4-е издание вышло в 1991 г., а в 2014 г. – 15-е издание); «Фразеологический словарь русского языка» (М., 1967; в соавт. с Л. А. Войновой, А. И. Молотковым и А. И. Федоровым; 7-е издание – 2006 г.); «Семантика фразеологических оборотов» (М., 1978; 2-е издание, доп. – 2019 г.); «Школьный фразеологический словарь русского языка» (М., 1980; 2-е и последующие издания в соавторстве с А. В. Жуковым: 1989, 1994, 2003, 2006, 2009, 2013); «Русская фразеология. Учебное пособие» (М., 1986; 2-е издание, испр. и доп. – 2006 г., в соавт. с А. В. Жуковым); «Словарь фразеологических синонимов русского языка» (М., 1987, 2-е издание 2005; в соавт. с М. И. Сидоренко и В. Т. Шкляровым); «Избранные работы по русскому языку» (Великий Новгород, 2011; сост. и отв. ред. А. В. Жуков); «Современный русский литературный язык. Учебник» (М., 1982, 1988, 2001, 2004, в соавт. с П. А. Лекантом, Л. Л. Касаткиным и др.), «Избранные статьи» (М.: Флинта, 2021; сост. и отв. ред. А. В. Жуков).

Кроме того, В. П. Жуков является автором целого ряда фундаментальных статей, опубликованных в ведущих научных журналах Советского Союза («Вопросы языкознания», «Филологические науки», «Русский язык в школе» и др.).

Предлагаем вниманию читателей статью кандидата филологических наук, ближайшего ученика В. П. Жукова, *Николая Ивановича Лаврова*, написанную в 1988 г. и приуроченную к празднику Великой Победы, а также очерк-воспоминание о В. П. Жукове его коллеги по Новгородскому педагогическому институту доктора исторических наук, профессора и известного писателя *Станислава Германовича Десяткова*.

**Н. И. Лавров**

### **Служить русскому слову**

Рассказ об ученом вряд ли возможен без рассказа о деле, которому он служит. Вся творческая судьба доктора филологических наук профессора Новгородского государственного педагогического института Власа Платоновича Жукова связана с интереснейшей областью лингвистических знаний – русской фразеологией.